

LA INDEPENDENCIA

Diario católico, científico-literario y de noticias.

SEGUNDA EPOCA

Almería, Sábado, 4 de Diciembre de 1915

SEGUNDA EDICION

AÑO VIII NÚMERO 2549

CRÓNICA DE BERLÍN

AMOR EFICAZ

Con el siglo XIX se inicia una época en la que la gran idea de Patria reemplazará al culto del individuo. En 1813, y en los campos de batalla de Leipzig, se hunde, en la fosa, el individualismo, el egoísmo, y vencen la abnegación, el entusiasmo y la capacidad para sacrificarse, para obedecer.

Estas hermosas palabras de Johannes Jorgensens sobre la época de la guerra de la Independencia, pueden aplicarse a la grande en que vivimos. Característica suya es el altruismo, el amor que se sacrifica y renuncia a otros bienes por el prójimo y por la comunidad. La guerra ha obrado como poderosa vigorizadora de este sentimiento, esparciéndolo, como de golpe, por todas las clases sociales de Alemania.

De lo dicho son testimonio varias noticias de estos últimos días, que, a propósito, recogemos. Una de ellas es la publicación, en varios Lazaretos alemanes, de una proclama de la Federación de Asociaciones patronales alemanas, que se refiere a la asistencia a los soldados que retornen de la guerra y a las víctimas de ella. Esta proclama da a conocer una decisión tomada por la Federación, y que dice así: La Federación de Asociaciones patronales alemanas, que comprende 75 Sociedades, declara su propósito de cooperar energicamente y decididamente a la obra de asistencia de los inválidos de la guerra, proyectada por el Estado. A este fin procurará, muy especialmente, que las Sociedades a ella adheridas, obren sobre sus miembros, para que éstos ocupen a los inválidos capacitados para el trabajo gracias a los progresos de la ortopedia y terapéutica modernas, proporcionándoles un trabajo agradable y productivo. La Federación está dispuesta a ayudar con todos sus medios, y desde ahora, a las instalaciones necesarias para lograr este propósito.

En la región del Este de nuestra Patria se ha pasado ya, en lo que a la asistencia a las víctimas de la guerra se refiere, de los planes a la realidad. En Düsseldorf se ha constituido una «Escuela para heridos» que ofrece a éstos las siguientes ocasiones de instrucción y perfeccionamiento: «Cursos de instrucción para que los heridos aprovechen el lapso de tiempo que pasen en el lazareto en perfeccionar su instrucción general; enseñanza de escritura con la mano izquierda; talleres de desarrollo de habilidad manual para aquellos heridos que quieren dedicarse a un oficio, o por no permanecer inactivos, probar la aptitud de sus miembros; cursos profesionales del arte de la construcción para mutilados que fueron albañiles, carpinteros, cubridores de techos, fontaneros o instaladores; cursos profesionales para obreros cualificados del ramo de metales; cursos preparatorios para el examen de oficial y maestro para artesanos; cursos especiales de comercio para los que, habiendo sido comerciantes de ban, por la naturaleza de sus heridas, abrazar nueva ocupación dentro del mismo ramo, así como también para aquellos que deseen establecerse en un pequeño negocio; cursos especiales para ordenanzas de oficina y empleados subalternos para instrucción de aquellos heridos que tengan necesidad de recurrir a estos oficios.

En esta escuela no se omite la práctica, pues, al lado de las enseñanzas teóricas, funcionan talleres de instrucción, como son: una para trabajos en metal, otro para carpintería y elaboración de maderas, y, finalmente, otro de imprenta, litografía y grabado. En la región del Rin y Werfalia se han constituido por todas partes Comisiones de asistencia a las víctimas de la guerra, cuya obra se inicia en el Lazareto mismo, procurando apartar el aburrimiento del lado de los pobres heridos, capacitándoles para varios nuevos trabajos.

También en Berlín he tenido estos días ocasión de apreciar los frutos de tan hermosa labor. En el Norte de la ciudad he recorrido una Exposición de trabajos de aptitud manual de los heridos, trabajos que, por la habilidad de que dan prueba, limpieza y delicadeza, alegran al visitante. La emperatriz misma ha comprado varios de estos trabajos. No cabe negar que aquí están bien representadas la famosa organización y la aplicación alemanas.

En mayor escala montadas están las Exposiciones de asistencia de heridos y enfermos en la guerra, que se organizan en varias ciudades de Alemania, como por ejemplo en Bochum. En las Exposiciones de Bochum puede uno formarse idea exacta de todo lo que se hace para devolver a los miembros dañados, en lo posible, su anterior juego, conservar todo lo conservable para lograr, con los medios

de la técnica y ciencia modernas, nuevas condiciones de existencia. Magníficos son los talleres del Lazareto de Bochum, con sus 40 distintas ocasiones de perfeccionamiento. El soldado herido abandona estos lugares con alegre confianza de poder acaso seguir siendo en una nueva profesión un miembro útil de la sociedad. También aquí puede observarse la tendencia elogiada por el español Mateo Campos, de las Instituciones de beneficencia alemanas de facilitar la ganancia del pan de preferencia a ofrecerlo como limosna.

De pasada deberán mencionarse en este lugar los cursos sociales de la Cruz Roja belga, abiertos en Octubre, y a los que se han asociado mujeres de todas las regiones y clases sociales de Alemania, y de todas edades, deseosas de trabajar y de sacrificarse con alegría. Vienen sin pensarlo a este propósito, a la memoria, las palabras que el diario de Madrid, *El Debate*, ha dedicado a la mujer alemana, en la que, a diferencia de la inglesa, de belicosa actividad femenina, respaldan las más nobles virtudes de su sexo. «Las mujeres alemanas desarrollan una actividad maravillosa en todos los ramos de la asistencia con motivo de la guerra; se ocupan de los heridos en Lazaretos, acogen a las viudas y a los huérfanos y ocultan el dolor de sus almas para no restar valor a los guerreros. Como verdaderas heroínas siguen su doloroso sendero con una fortaleza que no desmerece de la de los hombres y con un tranquilo y silencioso valor.»

La emperatriz misma da el buen ejemplo. Llena de conmovedora bondad admitió, en el día de su cumpleaños, há poco transcurrido, regalos de las mujeres alemanas, consistentes en frutas y jarabes, que destinó a nuestras tropas en campaña y en los Lazaretos. Cada donante, recibe un certificado de que entregó su donativo a la emperatriz en el día de su natalicio. Esto es obrar, en el sentido del Salvador, que consideraba el beneficio hecho al más humilde de sus hermanos como recibido por El mismo.

Previsora es también la asistencia para atender al remedio de los en el futuro, limitados en su capacidad de trabajo y adquisitiva. Su «*Allgemeine Rundschau*» ha lanzado una proposición, suscrita por miles de firmas, en la que se pide un gran sacrificio de la renta o del patriotismo, establecido legalmente, y que habrían de pagar las personas de acomodada posición para una «Contribución de asistencia por la guerra», como donativo de honor y de gracias de todo el pueblo alemán, y seguramente que también los auxilios a las familias de los guerreros serán satisfactoriamente aumentados.

¿Cuál es el aperitivo que a todos estos hechos inspira? ¿Es barbaute, o es seguir la enseñanza de Aquel que grabó sagrada y hondamente en nuestros corazones el Santo Mandamiento de amor al prójimo?

Noviembre, 1915

Unión Apostólica Sacerdotal

El próximo día 6, lunes, tendrán lugar a las 4 de la tarde en la Iglesia de Santo Domingo los ejercicios del día de retiro para los socios de la Unión Apostólica y demás Sacerdotes que se dignen asistir.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha regresado a Serón el coadjutor de dicho pueblo don José Garín Torres.

Desde ayer tarde está en Almería nuestro estimado amigo el capitán de la Guardia civil don Angel Bueno.

De Cádiz regresó ayer tarde, el afortunado alumno de Medicina don José Gómez Campana.

Ha regresado de Abrenca el diputado provincial don Gregorio Muñoz Calderón.

NECROLOGIA

A los ochenta años de edad y confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en Barcelona, donde residía, la madre de la Superiora de las Religiosas de María Inmaculada para el servicio doméstico de nuestra capital, Rvda. Madre Trinidad Callén.

Tanto a ésta como a su estimada familia le enviamos nuestro más sentido pésame y pedimos a Dios por el eterno descanso del alma de la finada.

En Baza, donde residía, ha fallecido la respetable señora madre del comerciante de esta plaza don José Píñillos, a quien enviamos nuestro pésame.

MADRID

Cuartilla suelta Parlamentarias

A los hombres a quienes les salen las cosas como ellos desean se las califica, generalmente, de hábiles. Romanones es uno de ellos. Fue alcalde de Madrid cuando se lo propuso, ministro cuando quiso, presidente de la Cámara cuando se le presentó la ocasión y jefe del Gobierno cuando llegó la oportunidad. Como fué todas esas cosas no hay que recordarlo. A la gente le basta con saber que las ha sido. Y como su vida política es una constante ascensión exclama: «Este es un hombre hábil. Lo que no sabe la gente es que hay quien asciende, descendiendo; quien llega, no por su pie y derechamente como los hombres, sino arrastrándose como los reptiles. A nadie aludo particularmente; a todos y a ninguno mis alusiones tocan.»

El señor Dato es también un prodigio de habilidad. Sus detractores, no sólo no le niegan esa condición, sino que al negarle muchas otras afirman esta: que no es orador, ni sociólogo; ni persona de pendengues literarios, históricos ni filosóficos, y llega donde ha llegado, es necesariamente un hombre hábil y la habilidad es una de las muestras del talento.

Lo que hay es que don Eduardo ni ocasiones ha tenido para poner a prueba su habilidad. Todo lo que ha hecho en su ya no corta vida política ha sido dejarse querer, y querer él, por su parte, al sol que más calentaba, o anticiparse a colocar su cuerpo bajo los rayos del que en un futuro próximo podía caer.

En esta etapa de gobierno y hasta ahora don Eduardo no ha tenido ni impugnadores, ni discrepantes. Quizás alguno le ha desafiado, pero seriamente nadie le ha combatido. Resguardado en la cómoda trinchera de la neutralidad, el jefe del gobierno ha podido vivir como el pez en el agua. Ahora han cambiado un poco las cosas: a los dos años de poder, en España, no hay Gobierno que viva por la generosidad ajena, sino por la virtualidad de las cualidades propias, y entonces en la piedra de toque de las dificultades que los adversarios suscitan, hay que contrastar las habilidades.

De esta prueba no ha resultado muy airoso el señor Dato. Siendo como indudablemente le es ventajosa su posición, con un partido liberal enfrente que por vez primera o no siente o disimula la impaciencia, con un grupo de demócratas que más bien que propiamente son coadyuvantes del Gobierno; con una oposición radical medrada; con unas extremas derechas que enmudecen a la sola invocación del patriotismo, con todo eso, el señor Dato se ha venido enredando cada día más y comprometiendo los intereses políticos de que es gerente.

¿Qué habilidad es esa de ampararse en la confianza de una mayoría que puede convertirse en minoría si así le place a cualquiera de los turbulentos magnates que la integran o en aquella otra confianza que podría abismarle con su solo gesto? ¿Pues no sabe el señor Dato que si el grifo liberal se torciera un poco hacia Sánchez de Toca u otro de los personajes conservadores, quedaría ipso facto cesante el vaso dattista?

MIGUEL PEÑAFLO

POR TELEGRAMA

HABLA DATO

La actuación diplomática de España. Lyauty, Cauvins rescatados. Elogio a Jordana. Los debates parlamentarios.

Madrid, 3.—Al recibir hoy, como de ordinario, a los reporters el jefe del Gobierno, señor Dato, les manifestó que a la hora de costumbre había despachado con el rey don Alfonso.

Luego congratuló al presidente de las declaraciones hechas por los Gobiernos de los países beligerantes en sus respectivos Parlamentos en sentido laudatorio a la actuación diplomática de España.

A continuación refirió al viaje del presidente de Francia en Marruecos a nuestra zona de influencia en esta nación, diciendo que carecía de noticias y negó que vaya a Melilla.

Confirmó que han sido rescatados dos naufragos ingleses que estaban en poder de los bocoyas, los cuales serán conducidos a Melilla a bordo del cañonero «Recalde».

Después, el señor Dato dedicó elogios a la labor pacificadora que realiza el alto comisario de Marruecos, general Jordana, anunciando que espera que en breve puedan reducirse los contingentes militares de Africa.

Por último, dijo que le había visitado el presidente del Congreso, señor González Besada, para informarle de las gestiones que realiza cerca de las minorías, a fin de obtener una fórmula que solucione el conflicto planteado.

POR TELEGRAMA

LA CIENCIA DE LAS RELIGIONES

Dice Besada

Madrid, 30.—El presidente del Congreso, señor González Besada, hablan do esta noche con los reporters, les manifestó que había lanteado a los jefes de algunas minorías, a ver si estaban de acuerdo para llegar a una fórmula.

Agregó que había conseguido unir a los liberales y a los demócratas. A última hora decíase que la fórmula probable sería la sesión doble.

Lecturas

LA CIENCIA DE LAS RELIGIONES

El culto y elocuentísimo canónigo de la Catedral de Madrid, Dr. don Diego Tortosa, ha publicado en un volumen las conferencias que en la pasada Cuaresma predicó en San Ginés.

Obra acertadísima ha sido la de reunir en un tomo el caudal de sabiduría, de erudición y de elocuencia que encierran los discursos del Dr. Tortosa y ofrecerlos nuevamente al público, pues la labor profunda del ilustre conferenciante merece ser estudiada y meditada defendidamente.

Con la claridad y el método de un Augusto Nicolás, con la cultura y el expresivo lenguaje de un Abate Moigné, la lógica inflexible de un Balmes, la elegancia de un Donoso Cortés y la ciencia de un Heltinger, busca el Dr. Tortosa al racionalismo y lo combate con las armas de la razón. Se vale de sus mismos argumentos para derrotarlo.

¿No ha esgrimido el racionalismo como arma formidable el argumento de la pluralidad de Religiones para combatir la existencia de una sola Religión verdadera?

¿No decían: «o todas son verdaderas, o todas igualmente falsas» y se jactaban de haber dado un golpe mortal con este argumento? Pues ahí mismo, a ese mismo punto ha ido el Dr. Tortosa a darle la batalla; y con la misma espada de dos filos de sus argumentos lo ha herido. Seguro de su poder, no ha temido que el enemigo se escondiera tras el parapeto del sofisma.

Y he aquí que cuando los más ilustres racionalistas estudiaban contentadamente las diversas religiones y comparaban sus ritos, y examinaban sus dogmas, y escuchaban su moral, con el propósito de demostrar que la luz de lo sobrenatural no iluminaba el fondo de la Religión verdadera y que la Católica, como todas las demás, no eran más que creaciones del espíritu humano, el edificio levantado por estos astutos impugnadores se derrumbó con estrépito y de entre sus escombros saca el Dr. Tortosa el más poderoso argumento y la más clara razón para demostrar la necesidad de una Religión verdadera, y los inconfundibles rasgos que señalan a la Católica como única y verdadera Religión.

La Revelación Cristiana brilla con los inequívocos destellos de la Verdad, y la mente libre de prejuicios y el corazón recto y no empañado por las sombras de la pasión, ve y siente la luz del catolicismo.

El Dr. Tortosa, con la antorcha de su poderosa razón ilumina el camino, disipa las tinieblas del error, desbroza los abrojos y las espinas de la duda y del escepticismo, y esparraca en la senda las flores de su ingenio, la belleza y la galanura de su estilo, el encanto y el aroma de su elocuencia para hacer más grata la peregrinación desde las fronteras de la duda y de la negación hasta la mística ciudad de la luz y de la Verdad.

Felicitemos nuevamente al insigne orador, cuya labor constituye una brillante página de la Apologética española.

LUIS LEÓN

Ejemplo que imitar

EL AMORAL ÁRBOL

El señor Bullón leyó días pasados en el Senado la poética y conmovedora recomendación del amor a los árboles que este verano vió fijada en los que adornan los jardines de Portugal. Dice así:

«Al pasajero: Tú que pasas y levantas contra mi tu brazo, antes de que me hagas daño, óyeme bien: Yo soy el calor de tu hogar en las frías noches de invierno; soy la sombra amiga que encuentras cuando caminas bajo el sol de Agosto, y mis frutos son la frescura apetecible que te sacia la sed en los caminos.»

Yo soy la armazón amiga de tu casa, la tabla de tu mesa, la cama en que tú descansas, y la madera de tu barco.

Soy el mango de tu azada, la puerta de tu morada, la madera de tu cuna y la envoltura de tu atado. Soy el pan de la bondad y la flor de la belleza.

Tú, que pasas, óyeme bien y... no me hagas daño.»

En los parques de Málaga se consigna la misma recomendación.

POR TELEGRAMA

LAS CORTES

SENADO

Sesión del viernes

Madrid, 3.—A las tres y cuarenta minutos de la tarde se abre la sesión que hoy celebra el Senado.

Preside el señor Sánchez de Toca, y ocupa el banco del Gobierno el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos.

Orden del día

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior y sin ruegos ni preguntas, entrase en el orden del día.

Vótase definitivamente el proyecto de ley cediendo terrenos en la Moncloa para la construcción de un edificio destinado a facultad de Medicina.

Reanúdase la discusión del proyecto de secretariado judicial.

El señor Polo y Peyrolón censura los privilegios que concede esta ley a los secretarios de las Audiencias de Madrid y Barcelona.

Contéstale el ministro de Gracia y Justicia, negando que existan privilegios.

La Comisión acepta una enmienda del señor Ruiz Jiménez, como artículo adicional.

Suspéndese el debate para que la comisión redacte algunos artículos nuevamente.

Al reanudarse la sesión, el señor Alonso Castillo censura que la Comisión no se halle en su puesto, y pide que se cuente el número de senadores.

No habiendo el suficiente para celebrar sesión, se suspende el debate y se levanta, a las cinco y cuarenta minutos de la tarde.

CONGRESO

Sesión del viernes

Madrid, 3.—A las tres y treinta minutos de la tarde ábrense hoy la sesión que celebra el Congreso.

Preside el señor González Besada, y se sientan en el banco azul los ministros de Estado e Instrucción pública, señores marqués de Lema y Andrade.

Ruegos y preguntas

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, entrase en el turno de ruegos y preguntas.

El señor Rivas Mateos trata de las deficiencias de la educación física en España, y pide que se le conceda a las cátedras de Gimnasia la importancia debida.

Contéstale el ministro de Instrucción pública, señor Andrade, manifestando que no tiene razón de ser la gimnasia que se practica en los centros docentes con trapecios, barras, etcétera.

Declara que una de las poblaciones más adelantadas en educación física es Barcelona, donde los niños, realizando excursiones periódicas y juegos al aire libre gozan de una excelente salud.

Rectifica el señor Rivas Mateos y ruega al ministro que dicte una disposición, ordenando a los maestros que lleven a sus alumnos de excursión lo menos una vez a la semana.

También pide que se encargue el Estado de la desinfección de los ferrocarriles, pagando al personal con el impuesto que cobran ahora las compañías.

El ministro de Fomento, señor Espada, le contesta, encontrando inadmisible su proposición, no sólo por el costoso que resultaría sino porque sería una intromisión del Estado en servicios de empresas particulares.

(El señor conde de Romanones sube a la Presidencia y conferencia extensamente con el señor González Besada).

Los sucesos de Méjico

Se reanuda el debate sobre la situación de españoles en Méjico.

El señor Ortega Gasset rectifica y pregunta al Gobierno su opinión sobre el decreto dado por el general Carranza, que daña a los capitales españoles.

Contéstale el marqués de Lema, ofreciéndole poner a salvo los intereses de los españoles.

(El jefe del Gobierno conferencia con el presidente de la Cámara.)

El señor Armiñán pregunta si el ministro de la Guerra ha ordenado la suspensión de los banquetes con que el ejército celebra las fiestas de las Patronas de las Armas.

Contéstale el ministro de la Guerra, señor Echagüe, diciendo que nada ha dispuesto sobre este asunto, y explica las circunstancias por las cuales no se han celebrado aquellas fiestas.

Orden del día

Entrase seguidamente en el orden del día y se reanuda el debate sobre el proyecto de rebaja de edades en el ejército.

El señor Llosas felicita una enmienda al artículo 2.º que es desechada.

El señor Rahola apoya otra enmienda.

da y pronuncia un extenso discurso, analizando la organización de los ejércitos extranjeros.

Durante hora media habla de todos los asuntos relacionados con el proyecto, y censura duramente a los capitanes generales del ejército y de la Armada.

El jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra y la mayoría protestan, provocando varios incidentes.

Contéstale el señor Jorro, por la comisión.

En votación nominal acuérdase prorrogar la sesión.

Rectifica el señor Rahola, y es desechada su enmienda.

El señor Ayuso apoya otra, durante hora y media.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión, a las nueve y media de la noche.

Los establecimientos benéficos

El conflicto se agrava

Ha quedado planteado con toda la gravedad que se temía el magno conflicto que se refiere al desabasto de los establecimientos de la Beneficencia provincial.

Todo estaba previsto, y sin embargo, el mal no se ha remediado.

El descrédito de la Diputación por sus faltas de pago era conocido y más de una vez se fusiló con dureza al citado organismo por no emplear los medios ejecutivos que le concede la ley para hacer efectivos sus créditos los Ayuntamientos morosos, causa de todas las anomalías existentes en la Casa provincial.

Lo que ocurre hoy es lo que necesariamente había de presentarse a fuerza de no adoptar los medios para evitarlo.

Es una consecuencia obligada, manifestada de la negligencia observada desde que se inició el descrédito de la Diputación. Es también el resultado de una desastrosa política que sobrepone a toda obra benéfica y redentora las exigencias del caciquismo más funesto.

El descrédito de la Diputación provincial, tan vergonzosamente popularizado, no radica en su administración, sino en la falta de ingresos agudizada en sumo grado.

Desde el año pasado, la Diputación viene amenazada de la más estrepitosa bancarrota y de todos es conocida la amarga odisea que dicha corporación viene sufriendo.

No obstante, nada se ha hecho por evitar el desastre y si alguno de los miembros de aquella entidad se mostró propicio a luchar por el resurgimiento de la hacienda provincial, sus afares y sus entusiasmos cayeron en el vacío y en la más penosa impotencia por la falta de cooperación y ayuda de quienes estaban obligados por los ineludibles deberes de sus cargos a coadyuvar a tan justa obra.

Los Ayuntamientos aprovecharon de la apatía, en unos casos, y en no pocos, del favoritismo, de quienes podían obligarles a cumplir sus deberes administrativos para con la Diputación.

Y aprovecharon de tal forma los municipios, que ellos han llevado la ruina y el descrédito a la hacienda provincial que hoy se encuentra ante un pavoroso conflicto, repleto de responsabilidades para quienes no lo conjuraron a su debido tiempo.

La bancarrota ha llegado a su último extremo y lo que empezó por el aplazamiento de pagos y atenciones ineludibles hoy termina con la falta de toda clase de suministros a los establecimientos benéficos, cuya situación económica es tristísima, tanto que si ya no se ha dado el caso de que los enfermos y aislados sufran privaciones es debido a la caridad cristiana de piadosas almas, que, con su generoso desprendimiento, han conjurado de momento el conflicto.

Este agravoso ayer por la falta de víveres y la ciudad presenció el incalificable espectáculo que ofrecieron los enfermos y aislados de los establecimientos benéficos al marchar a la Diputación primero, y luego al Gobierno civil, para protestar de que no se les diesen los alimentos necesarios y para suplicar que se conjurase tan difícil situación.

El presidente de la Diputación expuso a los aislados que la falta de dinero había provocado lo que sucedía, lamentándolo grandemente y añadió que por la solución trabajaba sin descanso.

El señor Tudela también anunció a los enfermos que cooperaría a la solución del problema.

Luego visitó a dichos señores una comisión de nodrizas de la casa de Maternidad para anunciar que abandonaron sus cargos, de no abonárseles los haberes que se les adeudaba, o por lo menos, parte de ellos.

A pesar de todo, ayer comieron los enfermos y aislados de los establecimientos benéficos gracias al desprendimiento a que antes aludimos y que con tanta abnegación y sacrificio viene realizando la benemérita religiosa sor Catalina Espelleta.

Merceda ella, también para hoy está resuelto el compromiso, según anoche se nos dijo.

Pero la abnegación no puede ser duradera, por falta de recursos.

El conflicto es gravísimo y requiere una resolución urgente.

Los establecimientos benéficos no pueden cerrar si los enfermos deben tener de alimentos y medicinas.

Hablano ayer con el gobernador civil sobre este importante asunto, nos dijo que

Al no podía adoptar medidas ejecutivas por ser de facultad exclusiva de la Diputación.

Dijonos también que su gestión se limitaba a cooperar con su esfuerzo a la solución del conflicto y que, de no resolverse éste, convocaría a la prensa, al comercio, a la industria, a todas las entidades y organismos y a los particulares para organizar una suscripción pública con la que atender al sostenimiento de los establecimientos benéficos mientras tanto no fuese resuelto el problema.

Añadió el señor Tudela que si fuera preciso invitaría a las religiosas para que pidiesen limosnas y también a los exploradores y estudiantes para que postulasen por la ciudad a semejanza de lo que se hace en tiempos de grandes calamidades. Desconocemos las razones que pueda tener el señor Tudela para no poder adoptar otras medidas que las que particularmente pudiera tomar cualquier ciudadano.

Nosotros creíamos que el gobernador civil, como jefe de la administración provincial y de todas las dependencias y organismos oficiales de la provincia, podría emplear otra clase de medios para solucionar el conflicto, el cual no tendría tanta

intensidad si se hubiese cumplido con todo rigor el artículo 28 de la ley provincial, sin olvidar el 131 de la misma ley.

Las negligencias son las principales causantes de lo que hoy ocurre en la Diputación provincial de Almería.

Y si ante la gravedad de tan extremas circunstancias no se procura remediar el mal en lo posible, la Diputación acabará de derrumbarse económicamente y entonces llegará el momento de toda depuración responsable.

Aunque tarde, aún es hora de normalizar la marcha administrativa de la hacienda municipal.

¿Permanecerán todavía impenitentes quienes están obligados a velar por el resurgimiento económico de la Diputación?

No olviden los señores diputados que la Diputación está en funciones y que, a causa de ello no puede adoptar acuerdos de la comisión provincial.

La Diputación no debía reunirse hasta el día 10 para continuar sus sesiones del período semestral.

¿No podría abreviarse la fecha y reunirse tan prontamente como fuesen citados los señores diputados?

El conflicto se agrava y la solución es de todo punto inaplazable.

POR TELEGRAFO

La guerra europea

Parte oficial italiano

Madrid, 3.—Aerogramas de Colta no comunican que el boletín del mando supremo facilitado a las ocho de la mañana dice así:

La intensa acción de la artillería austriaca contra nuestras posiciones del monte Plane, no produjo daños. En el frente del Isonzo, la niebla y las lluvias son intensas dificultando las operaciones de la artillería.

Rechazamos varios ataques por sorpresa del enemigo, contra nuestras nuevas posiciones del Este de Oslavia.

Al Norte del monte San Miguel cogimos algunos prisioneros y una ametralladora.

Informes oficiales

Austriacos

Madrid, 3.—Radiogramas de Norddeich participan que los informes oficiales del gran cuartel austro-húngaro facilitados en Viena a las once de la mañana dicen lo que sigue:

Teatro italiano

Hemos malogrado dos intentos de avance de los italianos contra la cabeza de puente de Tolmino, nuestras posiciones al Norte del monte Mrzli.

La artillería enemiga ha bombardeado algunas localidades situadas detrás del frente austriaco.

Teatro serbio

Después de una lucha empeñadísima entramos en Flevij-Jabuka. La retirada de los montenegrinos adquirió carácter de huida.

Parte oficial

Búlgaro

Madrid, 3.—Un aerograma de Nauen reexpide el siguiente despacho oficial de Sofía:

Desde el comienzo de la guerra hasta la toma de Prizen cogimos a los serbios el siguiente botín: 50.000 prisioneros, 265 cañones, 136 camiones, 100.000 fusiles, 26.000 granadas, tres millones de cartuchos de fusil, 63 locomotoras y 2.350 vagones.

Despacho oficial

Ruso

Madrid, 3.—Desde París reexpiden el siguiente despacho oficial de Petrogrado.

El gran cuartel general ruso dice: Fuerzas enemigas que vivaqueaban en Friedrichstadt han sido cogidas por sorosera, y al huir dejaron un centenar de muertos y heridos.

En el Sty, rechazamos al enemigo al Suroeste de Kriast.

En los demás frentes, sin novedad.

Comunicado oficial

Francés

Madrid, 3.—Radiogramas de la Torre Eiffel participan que el comunicado oficial de las tres de la tarde facilitado por el ministerio de la Guerra consigna lo siguiente:

Durante la noche última no han ocurrido incidentes de importancia en todo el frente.

Parte oficial

Inglés

Madrid, 3.—Aerogramas de Carnavon comunican que el parte oficial del general French, dice así:

La artillería británica ha causado grandes daños en las posiciones enemigas.

Siguen los combates de minas. Derrubamos dos aeroplanos enemigos.

Una escuadrilla de aeroplanos ingleses ha bombardeado las posiciones enemigas, causando grandes desperfectos en los almacenes de municiones.

La campaña en Servia

Informes franceses

Madrid, 3.—Comunican de París que según informes recibidos de Sabónica, los serbios se han retirado en dirección a Resna.

Los búlgaros han ocupado trincheras francesas en una extensión de 150 metros.

En cambio los franceses en otro

sector, ocuparon algunas trincheras búlgaras, encontrando 2.000 fusiles. Sábese que la ciudad de Monastir continúa resistiendo los ataques de los búlgaros, y que éstos han vadeado el Cerna.

Joffre generalísimo

Decreto presidencial

Madrid, 3.—Dicen de París que el ministro de la Guerra, general Gallieni, que es partidario de la unidad de dirección en los diferentes teatros de la guerra, ha puesto a la firma del presidente de la república, M. Poincaré, un decreto disponiendo que el mando supremo de los ejércitos nacionales sea confiado a un general de división con el título de comandante en jefe, y otro decreto, disponiendo que este cargo sea confiado al general Joffre.

Von Bulow

¿Gestiona la paz?

Madrid, 3.—Desde París reexpiden un despacho de Lucerna, diciendo que el excanciller von Bulow hallase en Suiza, preparando las negociaciones para la paz.

Los mismos informes aseguran que el mencionado diplomático alemán, comunicase frecuentemente con los reyes de España don Alfonso y doña María Cristina.

Grecia

Varios informes

Madrid, 3.—Comunican de París que ha regresado de Atenas el ministro sin cartera M. Denis Cochin.

Este ha declarado que continúa subsistente el tratado greco serbio, y que las conversaciones que ha sostenido con el ministro de Negocios Extranjeros de Grecia, le han satisfecho.

A pesar de ello dícese que las potencias aliadas, en vista de las vacilaciones de Grecia, acordarán restablecer las restricciones sobre el comercio helénico.

En Suiza

Hospitalización

Madrid, 3.—Participan de Roma que se últimas las negociaciones para concretar la propuesta del Soberano Pontífice respecto de la hospitalización en Suiza de los heridos y enfermos de los distintos países beligerantes.

Desde Londres

Lord Kitchener. Nuevo partido

Madrid, 3.—De Londres comunican que lord Kitchener se ha vuelto a encargar del ministerio de la Guerra.

Bajo la presidencia de lord Bradford se han reunido los diputados unionistas, para crear un partido dirigido por Sir Edward Carson.

Ultima hora

Informes oficiales

Alemanes

Madrid, 4.—Radiogramas de Norddeich expedidos a las doce de la noche, comunican lo siguiente:

El gran cuartel general alemán, dice:

Teatro Occidental: Varios monitores enemigos bombardearon infructuosamente la región de Westende.

Al Oeste de Roye obligamos a atrincherar a un biplano francés.

Teatro Oriental: El ejército del general von Linsingen atacó de improviso a Fodezevieve, sobre el Sty, al Norte del ferrocarril de Kowel a Carny, a presando a 66 rusos.

Teatro balkánico: En las montañas situadas al Suroeste de Mitrovitza las luchas son favorables a nosotros.

Apresamos más de 1.200 serbios.

Turcos

Madrid, 4.—Aerogramas de Nauen reexpiden el siguiente despacho oficial de Constantinopla.

En el frente del Kaukaso sólo se han registrado combates de patrullas.

En el frente de los Dardanelos ha habido cañoneo y violentos combates con granadas de mano.

En el sector de Anafarta dos acorazados enemigos apoyaron el fuego de las baterías inglesas.

La artillería turca contestó, dañando las trincheras inglesas, aniquilando una posición de ametralladoras en Arburuh y haciendo blanco en la popa y en la cubierta de uno de los acorazados.

Un avión turco bombardeó a un torpedero enemigo, obligándole a encallar al Norte del golfo de Saros.

El del 1.º de Noviembre el enemigo bombardeó infructuosamente el buque hospital «Reechid Pacha», a pesar de llevar perfectamente visibles los distintivos de la Media Luna Roja.

El Sultan ha concedido al mariscal von Mackensen el gran cordón de la Orden de Osman.

DEL AYUNTAMIENTO

El presupuesto carcelario

En segunda convocatoria han sido citados para el día 14 del presente mes los alcaldes que componen la Junta de partido con objeto de discutir y aprobar el presupuesto carcelario para el próximo año.

Solicitud

Don Bernardino Alvarez Garcia ha solicitado una plaza de músico de primera en la banda del municipio.

Una subasta

Esta mañana, a las 12, se verificará en el Ayuntamiento la subasta del arriendo del impuesto municipal sobre la Alhondiga y mesas y casetas del mercado.

Tan solo hay un pliego optando a la subasta, pues dos de que se presentaron ayer después de expirado el plazo fueron rechazados.

El pliego admitido está suscrito por don José Giménez Moreno.

La plaza de arquitecto

Don Regino Pérez de la Sala y don Félix Hernández Giménez presentaron ayer escritos en el Ayuntamiento solicitando tomar parte en el anunciado concurso para la provisión de la plaza de arquitecto municipal.

De política

Don Antonio Villegas Murcia ha presentado un escrito en el Ayuntamiento acompañando otro para ante la Comisión provincial en descargo de la denuncia hecha por don Miguel Naveros Burgos contra la capacidad de aquel para ejercer el cargo de concejal.

32 años de existencia, es la mejor garantía que puede ofrecer al público de sus buenos servicios «La Funeraria», de Augusto A. Riva. Real de la Cárcel, 16.

Más sobre la huelga

LA COMPANIA DEL SUR

Las impresiones que ayer recogimos sobre la huelga que sostienen los maquinistas y fogoneros del Sur, permiten afirmar que el pleito entablado entre éstos y la Compañía marcha hacia el final rápidamente.

Los presagios que sobre la cuestión planteada hicimos se van cumpliendo, y como esperábamos, la Compañía apréstase a normalizar de la mejor manera posible el servicio de trenes, en vista de que los maquinistas no ceden de su actitud.

Quiso la Compañía hacer una huelga de resistencia de la presente, confiada en sus altas influencias y, aunque tarde, convencióse de que los trastornos que en el tráfico se notaron eran demasiado sensibles para que pudieran tolerarse.

Con el nuevo personal admitido, después de considerar despedidos a los obreros en huelga, parece que se trata de normalizar el tráfico, dando así la Compañía, si no expresamente, de una manera tácita, por terminado el pleito que con aquéllos sostenía.

Por lo que la medida adoptada pueda beneficiar al comercio almeriense y al público en general, haré perjudicados hasta ahora, debemos confesar a fuer de sinceros, que celebramos la resolución de la citada empresa ferroviaria, cuyos abusos llegaron hasta aquí al límite de lo inconcebible.

Ahora bien, lo que se propone la Compañía ¿llegará a conseguirlo? ¿Habrá que recordarle una vez más lo deficiente del material que posee y las dificultades del trazado de la línea, cuyos inconvenientes sólo la pericia de los huelguistas es capaz de salvar?

Desde este momento, hay derecho (si es que alguna vez faltó, que creemos lo contrario) para exigir terminantemente a la Compañía que cumpla con todo aquello a que viene obligada, según la ley de concesión, y que el servicio de trenes no incurra, bajo ningún pretexto, en las anomalías que hasta la presente se advertieron. ¿Y podrá la Compañía cumplir con estos compromisos?

Aún es tiempo, a nuestro entender, de buscar una solución amistosa al pleito pendiente y que la fórmula de arreglo surja satisfactoria para ambas partes.

Y no, hay que decir que nos congratularíamos de ello sinceramente.

Ayer mañana visitó al Gobernador civil una comisión de huelguistas para exponer a dicha autoridad lo crítico de la situación que muchos de ellos atraviesan e interesarle contribuyera a organizar una suscripción cuyo producto remediara en lo posible las privaciones que sufren.

No quiere esto decir que el desaliento cunda entre los huelguistas, pues se muestran animosos para la lucha que aún hay de sostener, y el espíritu de unión muéstrase en ellos con la firmeza del primer día.

El señor Tudela contestó a los visitantes que, por razones de su cargo, no podía atender a la petición que los huelguistas formulaban.

También visitaron estos al Excmo. e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, quien les ofreció contribuir en la medida de sus fuerzas a cualquier iniciativa que tienda a remediar su difícil situación.

Seguidamente publicamos la instancia

que eleva a la Superioridad la Cámara Oficial de Comercio de Almería.

Dice así: Excmo. Sr. Ministro de Fomento.—Madrid.

Con motivo de reiteradas quejas formuladas por comerciantes e industriales de esta plaza contra la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España, por los perjuicios que se les vienen irrogando por el retraso en la llegada de los trenes destinados al servicio de conducción de viajeros y transporte de mercancías, defectuoso siempre, pero agravado actualmente por causa de la huelga de Maquinistas y Fogoneros, se reunió esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, con fecha 26 del mes pasado, y después de oír autorizadas informaciones y de discutir el asunto con amplitud, se acordó por unanimidad, gestionar directamente de referida Compañía la adopción de medidas y resoluciones conducentes al restablecimiento de la normalidad en los servicios, y en su caso, dirigirse a V. E. razonada queja contra mencionada Compañía, interesándole también que usando de las facultades que le están conferidas, recuerde a la misma que está en el deber de respetar y cumplir la Ley de Policía de Ferrocarriles, y le recuerde también, que la Ley, por su virtualidad y el público por sus derechos, que tienen su raigambre en esa misma Ley, son dos Magestades a las que todos debemos consideración y respeto.

La primera parte del acuerdo, tuvo su cumplimiento en un atento telegrama dirigido por esta Cámara al señor Presidente del Consejo de Administración de referida Compañía, suplicándole el restablecimiento de la normalidad en los servicios, al que se nos contestó, «que el Consejo conía que pequeños retrasos que motivaron nuestra reclamación desaparecerán en breve», y considerando esta Cámara, que tal respuesta, ni era la adecuada, ni tenía otro alcance que el de un acto de obligada cortesía, careciendo de las finalidades prácticas a que debe acudirse con urgencia cuando se trata del remedio de daños inferidos a respetables intereses, recurrimos a V. E. en queja contra la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España, cumpliendo la segunda parte del acuerdo de que dejamos hecha mención, reiterado en sesión extraordinaria celebrada con fecha 1.º del actual.

Ni es cosa nueva el retraso y las deficiencias en el servicio por parte de la Compañía del Sur de España, ni las quejas producidas ante V. E. por esta Cámara Oficial de Comercio con tal motivo; puede compararse la situación de aquella Compañía respecto de esta Cámara, a la de dos gladiadores que fatigados por el esfuerzo de prolongada lucha, descansan breves momentos para luchar de nuevo; pero nosotros estamos muy lejos de desalentarnos, y tanto en los momentos de la lucha, como en los períodos de obligado descanso, confiamos siempre en que asistidos de razón y reclamando dentro de derecho, finalmente han de ser atendidas nuestras quejas y llegaremos a obtener soluciones de justicia.

Los perjuicios que se irrojan al público en general y al comercio en particular, con motivo de los retrasos que sufren todos los servicios de la Compañía, como consecuencia de la huelga de Maquinistas y fogoneros son las causas determinantes de la queja que hoy reproducimos, y sin prejuzgar esta cuestión, ni en su fondo, ni en sus aspectos morales y legales, hemos de consignar nuestra opinión respecto de ella, aun cuando no hayamos sido requeridos, porque entendemos que no hay cosa más digna de atención para estas entidades, que las cuestiones que se suscitan entre el capital y el trabajo.

Allegan los maquinistas y fogoneros del Sur de España que ni el contrato de trabajo para la prestación de servicios, ni el de reconocimiento de categorías y consiguiente abono de los sueldos o haberes correspondientes a las mismas, han sido nunca respetados, ni menos cumplidos por la Compañía. Agregan, que con motivo de los perjuicios que le hizo la Compañía habrían de irrogarsele con motivo de la guerra, se les comunicó que con carácter temporal y hasta que el tráfico se normalizara, se había adoptado la resolución de ammorar la plantilla del personal de su clase, a menos que se prestarán a sufrir mensualmente el descuento correspondiente a cinco días de haber, teniendo en cuenta por otra parte, que esos cinco días habrían de ser de descanso, puesto que sobraba personal, según el criterio de la Compañía. Los maquinistas, entre sufrir referido descuento a tener que resignarse al despido de algunos de sus compañeros, optaron por el descuento; pero es el caso, que la resolución se adoptó hace quince meses, que el tráfico se normalizó, que sobre el personal ha venido pesando un trabajo abrumador, en lugar del descanso prometido, y si embargo de todo esto el descuento continúa.

No sabemos qué razones tendrá la Compañía, para ni atender, ni siquiera discutir las reclamaciones formuladas por los Maquinistas; lo que sí sabemos, porque eso es de una notoriedad que trasciende no solo a todos los elementos sociales de esta Capital, sino a todas las Compañías Ferroviarias de España, que el personal de Maquinistas del Sur goza de una envidiable reputación por su honradez y por sus extensos conocimientos hasta en lo más secreto y difícil de la técnica de su oficio, y buena prueba de ello nos la ofrece el hecho de que, durante largos años, han venido haciendo circular los trenes y cumpliendo todos los servicios con relativa puntualidad, con esos informes montones de herrumbre que la Compañía denomina posposamente «Material Móvil y de Tracción».

Pero en fin, si la Compañía, nosotros creemos que con perjuicio de sus verdaderos intereses, antepone la pasión a la justicia y no trata con la consideración a que son acreedores por su honradez y por su competencia a los maquinistas y fogoneros hoy en huelga, ella sabrá por qué lo hace, aunque nosotros tenemos por seguro que en el pecado llevará la penitencia.

Por todo lo expuesto: Suplicamos a V. E. se sirva dictar las disposiciones convenientes a fin de que por la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España, se preste una mayor atención al cumplimiento de todos los servicios a su cargo, que dentro de un plazo prudencial se le obligue al cumplimiento del artículo 12 del pliego de condiciones para su concesión, en lo respecta al material móvil que ar-

Campos de Regadío



Podrán ser las tierras de secano que usted posee, si hace inspeccionar su subsuelo con el

BATHYROSCOPIO

aparato científico, investigador de aguas subterráneas.

Con él se puede saber, en breves momentos y sin necesidad de perforación alguna,

- 1.º El número de corrientes de agua que hay en el subsuelo de su finca, hasta una profundidad limitada.
2.º La profundidad exacta a que cada una de ellas se hallará.
3.º La cantidad mayor o menor de agua que cada corriente lleva.
4.º Si serán artesanas las corrientes o simplemente cecientes.

Garantía insuperable

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregará después de cada inspección, abonaré el importe del pozo hecho, depositando antes dicha cantidad en el Banco.

Lo mismo haré si, apesar de informar yo que no hay agua artesiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario a ordenar la perforación. Para más datos dirigirse a A. CORCIN, Hotel Continental, Almería.

Jabón Oleina

- Jabón pinta azul
Jabón pinta castaña
Jabón Cantabria
Jabón Vasconia
Jabón Estrella del Norte

Los jabones Cantabria, Vasconia y Estrella del Norte, en piezas estampilladas de 500 a 250 gramos, son únicos, en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricante: Sres. Lizarriturri y Rezola, San Sebastián. Representante: Don Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos 2.—Almería.

be tener para la explotación de la línea; y que si dentro del plazo que se le concede no cumple sus obligaciones, se declara caducada la concesión y se incaute el Estado de la Línea. Así lo esperamos de la rectitud de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.—Almería 4 de Diciembre de 1915.—Excmo. señor.—El presidente accidental.—José Orihuela Calvo.—El Secretario.—Francisco Escobar.

Aguas de Morataliz

Las mejores y más radioactivas de España

Análisis realizado por el doctor Ortega y comprobado por el sabio doctor Pinilla, el cual, en su Memoria médica, dice que las AGUAS DE MORATALIZ no son una más entre otras aguas minerales, sino un caso raro en los fastos de la hidrología nacional.

Un litro de AGUA de MORATALIZ contiene: Bicarbonato magnésico 0'80812 grs. por litro, Iden cálcico 0'14829 —, Iden ferroso 0'00047 —, Sulfato magnésico 0'02512 —, Iden cálcico 0'14237 —, Iden sodico 0'03829 —, Cloruro magnésico 0'00353 —, Iden sodico 0'01700 —, Iden potásico 0'00214 —, Nitratro sodico 0'01100 —, Silice 0'04455 —, Alúmina 0'00073 —, Materia orgánica 0'00230 —.

Suma 1'4315

El doctor Sanz de Grado dice también sobre estas aguas: «Por sus propiedades radioactivas, su limpidez, su sabor agradable y su falta absoluta de microorganismos, las AGUAS DE MORATALIZ deben considerarse como excelentes para la mesa y cuya indicación más adecuada está en las enfermedades siguientes: dispepsia gástrica, úlcera de estómago, gastritis hiperpéptica, enfermedades de Reichmann, catarro intestinal crónico, obesidad, gota, diabetes y litiasis biliar y renal.»

Servicio a domicilio.—Dirección general y depósito: Barquillo 4, Madrid. Teléfono 3.016. Depósito en Almería, Paseo del Príncipe, 11.

Nuevo local

LOS TELÉFONOS INTERURBANOS

Ayer quedó inaugurado para el servicio del público el nuevo local a donde se ha trasladado la central de Teléfonos Interurbanos, que antes estaba instalado en la calle de Ricardos.

En dicho local, situado en el paseo del Príncipe, no se ha omitido detalle para que la instalación sea perfecta.

Con este traslado se beneficia el público a buen seguro por lo céntrico del sitio y condiciones que reúne el edificio que ahora ocupan las citadas oficinas.

Madrasas y soldados

Hablando de la costumbre de apadrinar a soldados franceses e ingleses que se hallan en el teatro de la guerra, puesta en práctica por señoras de Francia e Inglaterra, se dice lo siguiente en un diario de Madrid:

«Esta especialidad es exclusivamente francesa; los ingleses no le dan gran importancia. Tomy recibe en su campamento chocolate, mermeladas, buenas pipas de tabaco; al «peludo» francés le envían esos mismos regalos, y con ellos cartas rebosantes de ternura, repletas de la desconocida «marraine a son tilleul».

Es una moda absolutamente nueva y nada desagradable para los soldados. Desde la gran dama hasta la obrerilla, intercambiando en la escala diversos ejemplares de «cocotera», todas eligen al azar un tabeaten con el espíritu correspondiente; ejército por algún hecho brillante se ven ve. Estas les envían ropa y golosinas. Cada señora dedica su madrazo al arma de su preferencia. Unas gustan de los dragones por sus marciales cascos con la «cri-

Libras Esterlinas Oro

El 3 de Diciembre de 1915

P. GARRON a pesetas 25 45

Sociedad Anónima Romero

Paseo del Príncipe, 10

ALMERIA

Juan A. Martínez Limones

MEDICO

Consulta especial de enfermedades del pecho. Nuevo tratamiento por la Tuberculina. De 10 a 12.

Enfermedades secretas y de la matriz de 3 a 5

Asistencia a partos

Carrera de Santa Rita, número 6.

Doctor Noguera

Especialista en partos, Matriz, Cirugía general.

ELECTROTERRAPIA

Consultas de 1 a 4.

Boulevard 66, Almería

Doctor Abellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

Rayos X.—Electroterapia

Horas de consulta: de 2 a 5

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C. OADIZ

Servicio fijo y rápido con dos salidas mensuales

El nuevo y lujoso vapor correo de 16.500 toneladas a dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

Príncipe de Asturias

saldrá del puerto de Almería el día 19 Diciembre de 1915, a las ocho de la mañana, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda, de segunda económica y tercera clase.—Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, lectura, bar, etc., et.—Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

PRIMER VAPOR DE LA MARINA MERCANTE ESPAÑOLA POR SU GRANDIOSIDAD COMODIDAD Y EXCELENTE SERVICIO PARA EL PASAJE.

embarque se cerrarán dos días antes de la salida de cada buque, si antes no hubieran las plazas que para este puerto traiga señaladas.

Nota.—Los niños de dos años, uno gratis; de dos años a diez pagarán medio pasaje, y de más de diez años, pasaje entero.

Formará su consignatario, **LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena, 4.-ALMERIA**

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses

TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Doctor Manuel Marin

Oculista del Hospital Provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid

Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americanas

Consulta: De 7 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde PUERTA DE PURCHENA, NUMERO 3.

Jarabe de Hemoglobina Salvador

El tónico por excelencia en los estados anémicos.

Reconstituyente de la sangre indispensable en la mayoría de las enfermedades

Depósito: Farmacia de D. Cristóbal Romero Naves Plaza de Santo Domingo.

NOTICIAS GENERALES

Orador sagrado
Mañana predica en la misa solemne, que se celebra a las 9 y media en la Catedral, el M. I. señor doctor don Francisco Rodríguez, canónigo Magistral de la misma y catedrático del Instituto.

Oposiciones
Ayer terminaron las oposiciones que se celebraban verificando en la Catedral para la vacante existente en la misma beneficiado Sochanre.

De interés para los practicantes
Se ruega a los señores practicantes de medicina y su provincia, que para un asunto de gran interés para la profesión, envíen su dirección, a don Ignacio Guzmán Aranzana, Plaza de Pavia número 16, casa de Socorro "La Obrera", Almería.

A presentarse
En el Gobierno militar debe presentarse un asunto que le interesa, el licenciado don Manuel Heredia Maldonado.

Tienda Asilo
Ayer se distribuyeron en la Tienda Asilo 450 raciones.

Las Conferencias de San Vicente de Paul
dieron 7 kilos de pan.

Los rateros
Por haber hurtado 15 pesetas a Josefa Arroyo, la policía detuvo ayer al señor Agustín Ruiz González (a) Quincanero.

Una boda
Ayer tarde contrajeron matrimonio el señor industrial don Francisco Marín Rodríguez y la simpática señorita Luisa López Cruz.

A los numerosos invitados a la boda se les obsequió espléndidamente.
Enviarnos nuestra felicitación al nuevo matrimonio.

Detención
La policía detuvo ayer por orden judicial a Manuel Cristóbal Ventaja Calvache, quien ingresó en la cárcel.

Registro civil
En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Juan Verdegay López, María Grancha Molina, Francisco Fenoy González, Carmelo Ortega Prado e Isabel Amate Sánchez.

Fallecimientos.—Emiliano César Hernández, Carmelo Rodríguez García, María Carlos Herrera, Juan Navarro Coromina y Pedro Cañadas Muñoz.

De Marina
Mañana se celebrará en la Comandancia de Marina el acto de clasificación y declaración de inscriptos del presente año para el servicio de la Armada.

Comisiones a Madrid
En el tren correo marchó ayer a Madrid una comisión compuesta de 35 personas en representación de la industria, el comercio y la clase obrera.

Mañana en el tren mixto de la madrugada también marchará a la corte otra comisión compuesta de significados industriales.

El viaje de dichas comisiones está relacionado con la contienda política que viene desarrollándose en Almería.

Gorras forma Club
para hombres y niños se han recibido en las Sombrerías de Sucesor de Rosales y Ullbart. Extenso surtido en Sombreritos de niños de lana, castor, franelas y velours.

Calle de las Tiendas número 4 y Plaza de Nicolás Salmerón número 3.

Se vende
En muy buenas condiciones un chino comedor nogal satén, con puerta cristal colores, adornado cristal. Mesa comedor nogal satén y 6 sillas nogal satén asiento y respaldo Moraskin.

Todo nuevo y completo.
Razón: Perea 5, principal.

Se recibió
nuevamente el tan excelente chorizo de Guadix, dulce y picante, y de la Mallorquina las siguientes especialidades:

Queso de cerdo riquísimo, kilo 4 pesetas.

Jamonicos de Strasburgo, idem 10 idem.
Lenguas a la escarlata, idem 10 idem.
Cabeza de Jabali, trufada, idem 10 idem.
Pastel de Italia, idem 10 idem.
Salchichoncos de aves, surtidos, uno idem 2 idem.
La Oriental, Principe, 20, Gervasio Lozana.

Pimiento molido
Extremo para embutidos y especias molidas de todas clases.

Castelar, n.º 5, esquina a la Glorieta de San Pedro.—José Abad Novis.

Madera de morera
Se vende en el Cortijo "Molino de Puche" (detrás del Ingenio de Monserrat) una partida de esta excelente madera para muebles y construcciones de todas clases.

También se vende leña.
A los estudiantes

Se admiten pensionados a razón de 175 el cubierto con desayuno y merienda. Pedir informes al presbítero don Pedro López Soriano.
11 Mariana 11.

Colocación
Joven de 18 años con buenas referencias se ofrece para cualquier empleo modesto.

Informarán en esta administración.

Especialista
El doctor Lazarraga, de Málaga, especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, permanecerá en Almería hasta el día 10 de Diciembre y recibirá en el Hotel Simón de 3 a 5.

Muebles
Por 125 pesetas, estrado tapicería estilo inglés rica tela.

Por 165, un Buffet para comedor con cristales, una mesa y sillas; cama para matrimonio, estilo inglés, con mesa de noche, 110 pesetas.
Clemente Lorenzo, G. de San Pedro, 2, Correos y telégrafos

Vinos finos
En el café Suizo se venden vinos finos de Valdepeñas. Botella de un litro superior bien presentado, 50 céntimos, añejo, 60 céntimos, devuelta vacía se abonan 5 céntimos. Sirvo domicilio desde una botella.

Movimiento marítimo
BUQUES ADMITIDOS
Vapor "Cataluña", procedente de Málaga, con carga general y 4 pasajeros para este puerto.

BUQUES DESPACHADOS
Vapor "Cataluña", para Cartagena, con carga general y pasajeros.

—Pailebot "Juan Tonda", para Cartagena, con carga general y pasajeros.

—Laud "San Juan Bautista" para Albuñol, con sal.

Dolores
El "Dolores" saldrá mañana, admitiendo carga y pasajeros para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Consignatarios: Sres. Verdejo Hermanos.

Cabañal
El "Cabañal" saldrá mañana, admitiendo carga y pasajeros para Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger y Costa Norte de África hasta Santa Cruz de Tenerife.

Teodoro Llorente
El "Teodoro Llorente" saldrá el día 6, admitiendo carga y pasajeros para Melilla. Consignatario: Don José García del Moral.

MINERIA
Pagos al Estado
Don Juan López Rueda ha presentado los pliegos de papel de pagos al Estado necesarios para satisfacer los derechos del título de propiedad y pertenencias demarcadas al registro minero Bentarique, número 33.241, del término de Huércal.

Carta de pago
Don Gabriel González González ha presentado la carta de pago acreditativa de haber constituido el depósito que marca la ley para responder de las operaciones facultativas que se practiquen en el registro minero San Gabriel, número 33.408, del término de Berja.

Operaciones facultativas
La jefatura de minas ha enviado al Boletín Oficial una relación de las operaciones facultativas que han de practicarse en varios registros mineros desde el día 8 al 23 del presente mes.

BOLETIN RELIGIOSO
SANTOS DE HOY.—Ayuno para los que no tengan la Bula de Abstinencia, y no sean pobres. Santos Pedro Crisólogo, obispo y dr.; Melicio, Félix y Bernardo, obispos; Teofanes, mártir; Bárbara, virgen y mártir. La Misa y Oficio divino son de San Pedro Crisólogo con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Dalmacio, obispo y mártir; Julio, Crispin y Anastasio, mártires; Juan y Giraldo, obispos; Sabas, ab. La Misa y Oficio divino son de la dominica segunda de Adviento con rito semidoble y color morado.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Sra. de la Salud en las Siervas.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—Fiesta del Hospital.

Mañana, en las Siervas.

Se manifiesta a las ocho y el ejercicio de la tarde es a las cinco en punto.

NOVENA DE LA PURISIMA.—En el Real Convento de Santa Clara a las seis de la tarde, con exposición de S. D. M.

En San Juan, a las cinco y media con sermón que predicará don José Parto Medina, Coadjutor de San Pedro.

En San Pedro a las ocho de la mañana, diciéndose a esta hora una misa rezada en el altar de la Purísima.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.—La Corte Angélica tendrá la Misa hoy a las diez y media.

A LA SANTISIMA VIRGEN DEL ROSARIO. La Cofradía del Rosario y Asociación del Rosario Perpetuo establecidas en Santo Domingo celebrarán mañana, domingo primero de mes, sus cultos mensuales. Por la mañana a las 8 Comunion general. A las 6 de la tarde Exposición de S. D. M., rosario con letanía cantada, sermón a cargo del R. P. Tomás Alonso, salve, reserva y procesión.

Los Cofrades pueden ganar, tres indulgencias plenas.

¿Seremos esta vez atendidos por el señor Durbán?

Los gollos y bofetones, que en Almería constituyen legión, han tomado por asalto las aceras del Paseo del Principe y es imposible dar un paso a sin antes pedir permiso a tan amables socios.

Ocupan los bancos, donde practican su ase personal, vociferan y riñen, molestan al transeúnte con sus impertinencias y olvidan a cada paso la moral con su vocabulario del peor género.

Y todo esto en la vía principal de la población. Gusto para elegir, si que tienen los angelitos.

¿No podrían los agentes del municipio justificar su presencia allí espantando a estos moscoses?

Notas judiciales
Señalamiento para hoy
Sección primera.—Causa del juzgado de Almería, sobre falsedad, contra José Gómez Ramón.

Abogados, señores Naveros y Blanes; procuradores, señores N. Gómez y F. Campos.

Juicio suspendido
Por ignorar el paradero del procesado, ayer suspendióse en la sala primera de la Audiencia la celebración del juicio oral correspondiente a la causa del juzgado de Almería, sobre robo, instruida contra Miguel Almansa Oliva.

Procesados absueltos
Se ha acordado la absolución de los procesados por robo, Juan Vera Fernández y Emiliano Cantón Rodríguez, cuya causa se ha visto en juicio oral y publicado ante el tribunal de Jurados, que emitió veredicto de inculpabilidad.

NOTAS DE HACIENDA
La Delegación de Hacienda notifica al ayuntamiento de Tijola un acuerdo por el que se declara la responsabilidad personal del alcalde y concejales y se les em plaza para que ingresen en el Tesoro la cantidad de 2.713'72 pesetas a que asciende su descubierto por consumos de 1914 igual notificación se hace al ayuntamiento de Fiñana para que por igual concepto ingrese la cantidad de 7.960'71 pesetas.

José Godoy Ramírez
Médico-cirujano
C/Alcazaba n.º 2
HORAS DE CONSULTA: De 4 a 6

Rogamos a nuestros suscriptores que adviertan en esta administración cual quier deficiencia que noten en el servicio de entrega del periódico a domicilio, con el fin de corregirla inmediatamente.

A nuestros favorecedores de la provincia y fuera de ella, agradeceremos también que nos avisen cuando no reciban puntualmente el periódico

MUEBLES
Grandes talleres mecánicos
Existencias en toda clase de mobiliarios
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Herederos y Hermanos de José Martínez Herrera
EXPOSICION Y ALMACENES NAVARRO RODRIGO, 4 y 6
TALLERES: CALLE DE EGUILIOR, ALMERIA
Exportación.—Se facilitan presupuestos

José Gil
CALLISTA
Calle del Pez, número 1

Consulta de enfermedades de los ojos
A CARGO DEL
Doctor D. Rafael Aráez
Médico del Hospital provincial, ex-interno de los Hospitales de la Santa Cruz y de la Princesa

Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5.
Gratís para los pobres, todos los días de ocho a diez.
Gerona 28, esquina a la calle Real

PUBLICIDAD
La más eficaz es la que se hace en este periódico, que es el de mayor tirada de la provincia.

OCASION
Para... Se venden tres mil injertos encabezados y bien curados de dos años, con pie de rupestri del lor.
Su dueño, José Fornieles Espinosa.—Dalias.

PARA EL ALCALDE
Boletín oficial
El de ayer publica lo siguiente:
Decreto de admisión del registro minero Stela Reformista, de Gérgal.

—Pliego de condiciones para la contrata por cinco años de la recaudación del Contingente provincial.

—Notificación de la administración de Propiedades e Impuestos a las alcaldías de Mojácar y Alcadia.

—Edicto del Sindicato de Riegos anunciando que no se han presentado reclamaciones contra el censo electoral para el año agrícola de 1.915 a 1.916.

—Anuncio de subasta para el aprovechamiento de palmito de los montes que se citan.

—Asuntos electorales.

—Requisitorias y edictos.

RECADITOS
PARA EL ALCALDE
A pesar de las reiteradas quejas que hemos dirigido a S. S. para que se asease la calle de Aguilar Martel (antes de Pescadores) y se deje en condiciones de ser transitada, continúa la misma convertida en un aduar, por obra y gracia de la apatía de los empleados de la limpieza y de la poca aprensión de algunos vecinos.

Los baches se suceden, a un metro de distancia unos de otros; la céntrica vía marítima, que hace tiempo debió ser levantada, amenazando acabar con la vida de los transeúntes; éstos sin poder cruzar las aceras porque se hallan totalmente ocupadas con infinidad de trastos.

Ayer, para colmo de males, vimos degollar un cerdo en plena calle, quedando encharcado el lugar donde se practicó la matanza.

Que estas cosas sucedieran en la última calle del peor villorrio tendría poco de particular, pero que sucedan en una de las vías más céntricas de la capital, es intolerable.

LA UNION
TELEFONO NUM. 281
ULTRAMARINOS FINOS
DE
Luis Pérez Martínez
CASA CENTRAL { PASO DEL PRINCIPE, 25, ALMERIA }
SUCURSAL { CASTELAR, 4, ALMERIA }

Para sus plantaciones de árboles frutales y forestales
asi como para las de adorno en su jardín consulte el Interesante Catálogo General Ilustrado de
P. Giraud
Propietario de los importantes viveros y Establecimiento Hortícola
«La Quinta»—Granada

Remite inmediatamente y gratuita de dicho Catálogo a quien lo pida.

En el mismo se detallan las últimas novedades hortícolas, las espléndidas colecciones de vegetales decorativos y de flores que son la especialidad del Establecimiento, las más escogidas plantas de salón y de invernadero así como un completo surtido de semillas de flores y de hortalizas finas.

Exportación a todas partes—Dirección postal y telegráfica "Giraud-Granada"

Estómago
LOS COMPRIMIDOS
ESCOBAR LOPEZ
curan siempre y para siempre
todas las enfermedades del
ESTOMAGO E INTESTINOS
Pidase en Farmacias y Centros de específicos

Doctor Manuel Marin
Oculista del Hospital Provincial
Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid
Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americanas
Consulta: De 7 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde PUERTA DE PURCHENA, NUMERO 3.

Jarabe de Hemoglobina Salvador
El tónico por excelencia en los estados anémicos.

Reconstituyente de la sangre
Indispensable en la mayoría de las enfermedades

Depósito:
Farmacia de D. Cristóbal Romero Naves Plaza de Santo Domingo.

VINOS FINOS
R. Lopez de Credencia
MADRID.
PIDANSE EN TODAS PARTES
VINA TONDONIA
Cosecheros-Criadores-Exportadores
VINEDOS Y BODEGAS
MADRID

